



连环画收藏的注意事项

文/贺谊

在没有电视、网路和游戏机的那个年代，连环画成为许多孩子的重要娱乐项目，《三国志》、《水浒传》、《西游记》这些经典的连环画伴随了两代人的成长。如今，在书店中已经难觅连环画的踪影，但很多人怀着对连环画的亲切、留恋的感情，收藏自己所喜欢的连环画。怀旧情结再加上独特的收藏价值，使得连环画成为收藏市场上的热门品种，价格也随之上涨。

那么，收藏连环画有哪些注意事项呢？

看出版年代 愈早期的作品，存世机会愈少，也就愈显珍贵。

看品相新旧。“连载”(连环画收藏)中的品相分10个等级，而封面、扉页、内容提要页、画面、版权页和书脊、封底七项齐全的为最好的“十品”，品相降一格价格也就大打折扣。当然，这也不能一概而论，收藏界奉行“物以稀为贵”，那些出版数量极少甚至是存世孤本的连环画，即便品相有所残缺，价值也是令人咋舌的。所以，同样的书，品相新的要比旧书价值高出几倍以上。品相是藏品的生命，藏家最好收藏九品以上的连环画。

看出自谁手 在中国连环画这方面沃土上，曾产生过多位造诣较深、取得了很高艺术成就的大家，他们的作品表现出扎实的功底，给人以艺术和美的享受。

看绘画技巧 任何一种艺术形式，都有其自身的规律和语言，连环画也是一样，它是一种面向大众的通俗、普及性读物，这就决定了它要适应绝

大多数读者的欣赏习惯和审美要求。一部佳作，应该绘画精细、手法娴熟，此类连环画，最受藏者器重。

看何种开本 连环画有64开、48开、32开、24开、16开等几十种开本，48开以上版本的连环画，绝大部分发行量比较小，有的甚至只发行一千册，非常难觅，必然要珍稀一些。我们最常见的64开本，发行量基本都在几十万册以上，流行较广。因此，同类的书，价值也就不如前者。至于版次，头版的价格比以后的版本价格要高，其中一版一次的价格最高。

看是否获奖 连环画全国范围的评奖前后共进行过四次。此外，还有套书奖、封面奖、脚本奖等，这些作品有的以不同开本的单册出版，有的是系列套书中的一册，还有的刊在《连环画报》、《故事画报》等各类期刊上，它们是连坛精华，是藏家收集的热门。

看是否成套 成套的连环画有不少是陆续出版的，因印量和发行区域不是很均衡，往往造成各地此少彼多或彼少此多，甚至连出版地都奇缺。所以，藏者为了配到缺本，经常要全国范围地联络，互通有无，有的要出价几十或几百才能如愿。

看印刷数量 上世纪80年代以前，没有知识产权和版权法规，出版秩序混乱，一部作品问世，任何人都可以仿造印刷。在当时，一部作品的印量在百万册以上是常见的，有的甚至要超过几千万册。印数多，也就意味着留世的多，故价值不会很高，反之，则必然抢手。

看藏书质量 总的来说，上世纪80年代前的连环画，印刷普遍比较精美，线条清晰，字迹端正，封面色饱满艳丽，装订整齐，惹人喜爱。上世纪80年代以后，市场经济逐渐启动，有些印刷厂只注重快产快销，印刷、装订都比较粗糙，这类书往往不被看重。

投资
理财

49.....

给别人加香 为自己辟邪

1.留香时间长:一般衣服经晾晒多次香味依然,领带、西服、窗帘、地毯、塑料花、盆景、挂历、小车内、宾馆房间加香,香味可持续几个月。2.本小利大:若给干洗店、服装厂加香,成本0.2元,收费2元以上,日可加香100件;给汽车加香,成本0.8元,收费25元以上,日可加香50多辆;若给房间加香,15平方米房间成本1元,可收费30元。3.操作非常方便:为客户上门服务,也只需要携带2公斤重的加香机。4.几元投资:学习该项目,面授680元,并赠小加香机一台,加香技术VCD光盘。函授580元,全套技术资料

(转下页)